

ОТДЕЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СЛОВО

ВЪ ДЕНЬ ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ.

„Дарю небесный, утѣшителю,
Душѣ истины... прииди и вселисѧ
въ ны и очисти ны отъ всякихъ
сквернъ“. (Молитва Св. Духу).

Нынѣ, въ пятидесятый день послѣ праздника Воскресенія изъ мертвыхъ Господа Спасителя нашего, святая церковь призываетъ насть вспомнить другое величайшее событіе—испосланіе Святаго и животворящаго Духа на святыхъ учениковъ и апостоловъ, когда они пребывали въ Іерусалимской горницѣ „единодушно вкупъ“ (Д. II, 1) Великое дѣло искупленія людей отъ грѣха, совершенное единороднымъ Сыномъ Божіимъ, умершимъ на крестѣ, воскресшимъ изъ мертвыхъ, возвесшимся съ Свою пречистою плотью на небеса и посадившимъ насть одесную Бога, завершающее испосланіемъ въ міръ божественной благодати Святаго Духа, которая, какъ многоводный потокъ, обильно излилась на міръ, наполнила собою всю Христову Церковь и отъ начала ея и до нашихъ дней безконечно изливается различными путями на всѣхъ, съ вѣрою прибѣгающихъ къ ея вѣчному и животворному источнику. Спасительныя дѣйствія благодати Божіей безчисленны и разнообразны. Духъ Святой, по учению Слова Божія, наставляетъ вѣрующихъ на всякую истину (Іоан. XVI, 13), суть вѣчный источникъ духовнаго утѣшенія (Іоан. XV, 26) и всѣхъ высшихъ добродѣтелей—любви, мира, кротости, вѣры, молитвы, составляющихъ основу нравственной, истиинно-христіанской жизни (Гал. V, 22; Рим. VIII, 26). Съ испосланіемъ Святаго Духа, для людей открылись разнообразныя, чрезвычайныя дарованія—исцѣленіе болѣзней, пророчества, чудеса, особенно частыя въ церкви первенствующей, но не оску-

дѣвающія даже и въ наши дни (1 Кор. XII, 8—10). Эта живо-творящая и вседѣйствующая благодать Духа постоянно изливается на вѣрующихъ, какъ сила— возрождающая, утверждающая въ духовной жизни, отпускающая грѣхи, врачующая нѣмощи тѣлесныя— въ церковныхъ таинствахъ, совершаемыхъ пастырями церкви. Неисчислимы блага, какія излилъ Духъ Святый на людей.

Силу Святаго Духа испытали на себѣ прежде всего св апостолы. До дня Пятидесятницы апостолы еще недостаточно разумѣли ученіе Христово, во многомъ не понимали его смысла и не могли возвиситься до усвоенія высокаго духа этого ученія. У апостоловъ не было надлежащей самоотверженной любви къ своему Учителю: когда воины взяли Спасителя въ саду Геѳсиманскомъ, ученики въ страхѣ, оставивъ Его, разбрѣжались. Даже Петръ, этотъ ближайшій ученикъ Христовъ, отрекся отъ Него во дворѣ первосвященника въ самыя тяжелыя для Спасителя минуты Его страданій. Послѣ сопственія Св. Духа, апостолы совершенно преобразились. Изъ Іерусалима они разошлись по всѣмъ странамъ свѣта и всюду возвѣщали самое возвышенное ученіе, проповѣдывали догматы и правила жизни, о которыхъ даже лучшіе люди древняго міра могли развѣ только мечтать. Прежде робкіе и боязливые, испугавшіеся стражи, пришедшей взять Христа, теперь они смѣло и мужественно являются предъ огромными толпами народа, предъ правителями и властелинами міра и безбоязненно проповѣдуютъ о Распятомъ; въ своей жизни и подвигахъ апостолы явили міру величественные, невиданные доселѣ нравственные образы и запечатлѣли свою проповѣдь и жизнь мученическою кончиною. Такой рѣзкій переворотъ произвель въ нихъ Духъ Святый, своюю благодатию измѣнившій и преобразившій ихъ до необыкновенной нравственной высоты и духовнаго совершенства.

Какъ св. апостолы безъ благодати Божіей не могли бы никогда подняться на такую нравственную высоту, на которой они стояли, такъ и всякий христіанинъ безъ благодатной и обновляющей силы Святаго Духа никогда не могъ бы сдѣлаться истиннымъ христіаниномъ и въ дѣйствительности получить всѣ

тѣ безчисленныя блага, какія даруются христіанствомъ. Св. апостолъ Павелъ, первоверховный апостолъ, болѣе всѣхъ потрудившійся ради Христа, болѣе всѣхъ пострадавшій за Христа, все свое нравственное величіе приписываетъ благодати Божіей: „Благодатю Божію есмъ, еже есмъ“ (1 Кор. XV, 10). По учению отцовъ церкви, человѣкъ самъ по себѣ является совершенно безсильнымъ и неспособнымъ почти ни на какую борьбу. „Душа человѣческая, по словамъ Антонія Великаго, будучи остановлена самой себѣ, столь слабо, что когда или духъ слабы нападетъ на нее, или чувственныя желанія требуютъ удовлетворенія себѣ, она рѣдко можетъ противиться имъ и большою частию порабощается ими“ (Пис. къ Мон. З). Безъ Божіей благодати человѣкъ подобенъ безногому или слѣпому въ духовной жизни. По словамъ другаго великаго подвижника, св. Макарія Великаго, „какъ нельзя ходить безъ ногъ, какъ нельзя видѣть безъ глазъ, или говорить безъ языка, или слышать безъ ушей,— такъ безъ дѣйствія благодати Божіей невозможно познать тайны и премудрость Божію или сдѣлаться человѣку богатымъ въ добродѣтельяхъ христіанскихъ“ (Бес. 16, 10). Такъ бессиленъ и ничтоженъ человѣкъ, лишенный благодати Божіей. Самъ по себѣ человѣкъ не захотѣть, ни сдѣлать истинно-доброго не въ силахъ: „Богъ есть дѣйствуй въ насъ и еже хотѣти и еже дѣлти“ (Филип. II, 13). Повидимому, самое естественное, присущее по природѣ человѣку, чувство любви въ своемъ высшемъ выраженіи, въ совершенной формѣ нашимъ природнымъ силамъ недоступно: „Любовь Божія, т. е. полная, совершенная, излилась въ сердца наша Духомъ Святымъ, даннымъ намъ“ (Рим. V, 5). Даже молитва, это дыханіе души нашей, эта бесѣда человѣка съ Богомъ бываетъ малосознательна и весьма несовершенна, если Духъ Святой не поможетъ намъ молиться: „о чёмъ молитися, какъ подобаетъ, мы не знаемъ, — но самъ Духъ ходатайствуетъ за насъ воздыханіями не излаганными“ (Р. VIII, 26),

Исторія христіанской церкви доказываетъ, какъ могучая и необъятна сила благодати Божіей. Цѣльные сонмы святыхъ мучениковъ, слабыхъ дѣвъ, юношей и даже дѣтей, укрѣпляемые силою Божіей, преодолѣвали страшныя, нечовѣческія мученія и

сь улыбкою на лицѣ и хвалою Христу на устахъ умирали страшною мучительною смертію. Цѣлые лики подвижниковъ, при помоши благодати Божіей, достигали невѣроятной побѣды духа надъ плотію и еще при жизни достигали равноангельской чистоты и святости. Величайшіе злодѣи, страшные грѣшники, блудницы — покаявшіеся, при помоши благодати, достигали высочайшихъ степенией совершенства и святости, возвышаясь до божественной силы творить чудеса. И эта дивная сила, какъ будто намѣренна, проявлялась въ немощахъ человѣческихъ, — пренебрегала силами и способностями человѣка, но дѣйствовала въ сосудахъ скучѣльныхъ, въ худородныхъ міра, въ дѣтяхъ и женщинахъ, въ людяхъ, жизнь которыхъ была часто совершенно разбита и которые доходили до отчаянія.

Дѣйствуетъ-ли, бр. хр., эта спасительная сила теперь? Да, дѣйствуетъ она и понынѣ. Господь Іисусъ Христосъ обѣщалъ послать Утѣшителя, который „будеть съ вами въ вѣкъ“ (Іоан. IV, 16); а слова Христовы непреложны и истинны. Совершивши спасеніе людей, Христосъ основалъ Церковь, которую *„вратата адова не одолѣютъ“* (Мѳ. XVI, 18), и которая и донынѣ сохраняетъ всю полноту богодарованныхъ ей благодатныхъ силь и средствъ; источникъ благодати въ церкви такой же полный, вѣчный, неисчерпаемый, какимъ былъ и вначалѣ. Благодать Божія и донынѣ изливается на пастырей и учителей, и донынѣ она освящаетъ грѣшниковъ въ святыхъ и животворящихъ таинствахъ, и до сихъ поръ она обновляетъ и очищаетъ людей, дѣлая грѣшныхъ святыми, впадшихъ въ глубину отчаянія — спасенными.

Источникъ силы Божіей открыть для всѣхъ, и всѣ полной чашей могутъ пить и освящаться отъ этого источника. Но дававши людямъ всѣ средства для обновленія и спасенія, Премудрость Божія благоволила сохранить неприкосновенными права человѣка, какъ свободноравственного существа; Богъ даетъ свою спасительную благодать и всѣ блага благодатной истиннохристіанской жизни только тѣмъ, кто созываетъ свое нравственное убожество, грѣховность и всей душой стремится къ Богу и ищетъ Его спасительной помощи. Посему всѣ тѣ христіане, ко-

торые только именемъ принадлежать къ Христовой церкви, но не обращаются къ ней въ своей жизни, не принимаютъ спасительной благодати въ святыхъ таинствахъ, не ищутъ обновляющей силы въ церковной молитвѣ,—только вышешимъ образомъ носятъ званіе христіанъ, но какъ въ своей личной жизни, такъ и въ общественныхъ дѣлахъ своихъ они лишены тѣхъ вѣчныхъ и неизрѣченныхъ благъ, какія достаются въ удѣль истинному христіанину. Прискорбно сознавать, но, несомнѣнно, въ настоящее время переживается крайне печальное явленіе — охлажденіе многихъ, именующихъ себя христіанами, къ святой церкви, къ ея спасительнымъ дарамъ: храмы Божіи почти пустѣютъ — иногда даже и въ праздники, не видво прежней ревности христіанъ къ благоукрашенію и устроенію дома Божія, многіе и весьма многіе очень рѣдко обращаются къ спасительнымъ таинствамъ покаянія и причащенія; для многихъ изъ христіанъ святые книги вытиесняются книгами и брошюрами, направленными противъ святой церкви, противъ христіанской религіи; измѣняются и выводятся многіе святые обычай и въ отношенія людей входить вместо прежней христіанской любви и скромности вражда и раздѣленіе. Дѣти отходять отъ своей Матери-Церкви и блуждаютъ по незнакомымъ распутіямъ. Что же ожидаетъ ихъ на этихъ новыхъ путяхъ? Можетъ быть, люди стали счастливѣе, оставляя завѣты Христа, удаляясь отъ благодатной атмосферы? — Обываетъ слово Христа Спасителя: „безъ Мене не можете творити ничего“ (Іоан. XV, 5) Оторвавшись отъ Христа и благодати Св. Духа, источника всякой истины, любви стали искать отвѣта на запросы духа у великихъ міра сего; но никто изъ нихъ не въ силахъ напоить живой водой душу жаждущаго, — и душа принуждена терзаться различными сомнѣніями и противорѣчіями, не разрѣшимыми для людей. Отбросивши христіанскія добродѣтели — любовь, смиреніе, скромность, чистоту, современныя христіане измучились во взаимной борьбѣ, стремятся въ эгоистическихъ порывахъ только къ наживѣ и личному счастью, не хотятъ видѣть въ другихъ людяхъ братьевъ во Христѣ и безучастно глядятъ на ихъ страданія, голодъ, болѣзни и другія несчастія, сами утопая въ богатствѣ и роскоши. Не принимая

участія въ молитвѣ и таинствахъ, многіе христіане уже не переживають того благодатнаго мира и счастія, которые даются Духомъ Святымъ вѣрующимъ Лишенная благодати Св. Духа, душа человѣческая хилѣтъ, теряетъ миръ Христовъ и, при внѣшнемъ благополучії, дѣлается несчастнѣйшимъ существомъ.

Бр. хр.! Когда нась постигаютъ различныя несчастія: болѣзни, голодъ, политическая бури, когда вокругъ себя мы замѣчаемъ ослабленіе нравственныхъ устоевъ, измельченіе, упадокъ любви,— мы должны помнить, что главной причиной этого является то, что люди удаляются отъ вѣчнаго источника нашей жизни—Святаго и животворящаго Духа. Мы должны всегда помнить, что безъ Его помощи мы ничто,—не можемъ ни жить, ни поступать по христіански, не достигнуть вѣчнаго спасенія. Помолимся же Ему въ настоящій день Соществія Его на апостоловъ, чтобы и на нась призвѣлъ молящихся Ему. „*Дарю небесный, Утешителю Душе истины! Пріди и вселися въ ны и очисти ны отъ всякихъ скверны и спаси, Благодати твои шата*“.

Аминь.

Свящ. Астрах. каѳ. собора *Николай Лѣтніцкій*.

Пятидесятилѣтній юбилей священническаго служенія протоіерея Астраханской Гостинно-Николаевской церкви Петра Гавріловича Ильинскаго.

9 мая сего года исполнилось 50 лѣтіе священническаго служенія протоіерея Астраханской Гостинно-Николаевской церкви Петра Гавріловича Ильинскаго, почтеннаго и глубокоуважаемаго настыря Астраханской епархіи.

Почтенный протоіерей П. Г.—вичъ окончилъ курсъ наукъ въ Астраханской духовной семинаріи по 1 разряду и поступилъ въ епархиальное вѣдомство 1856 г. 15 іюля псаломщикомъ къ градской Гостинно-Николаевской церкви Рукоположенъ во діакона въ 1857 г. 1 мая и 9 мая того же года въ Николаевской Чуркинской пустынѣ Высокопреосвященнѣйшимъ Архіепископомъ Аѳанасіемъ во священника къ Тувдутовской Воздвиженской церкви Черноярскаго уѣзда. 1 іюня 1857 г., по прошенію, перемѣщенъ въ Черноярское уѣздное училище